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Ergebnisse aus 
Regionsgesprächen 
und Online-Befragung



Online-Fragebogen

• 13 Frageblöcke zu unterschiedlichen Aspekten der Lebensqualität

• Laufzeit: 06. Juni – 15. August 2021

• Bewerbung über Gemeindezeitungen, soziale Medien, Websites, 

Newsletter

• 466 vollständig ausgefüllte Fragebögen – aus allen Gemeinden der 

Region

• Sehr viele qualitative Rückmeldungen (geschriebene Texte)!
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Wie alt sind Sie?
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Geschlecht
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In welcher der folgenden Gemeinden wohnen 
und/oder arbeiten Sie? (Mehrfachauswahl möglich)
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Stadtgemeinde Neulengbach

Marktgemeinde Maria Anzbach

Marktgemeinde Altlengbach

Marktgemeinde Eichgraben

Marktgemeinde Kirchstetten

Marktgemeinde Pyhra

Marktgemeinde Michelbach

Marktgemeinde Böheimkirchen

Gemeinde Brand-Laaben

Marktgemeinde Asperhofen

Gemeinde Neustift-Innermanzing

Gemeinde Kasten

Gemeinde Stössing

N=466; von 33 Personen wurden 2 
Gemeinden angegeben



Wie lange leben Sie schon in Ihrer Wohngemeinde in 
der Region Elsbeere Wienerwald?
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 ich arbeite nur in der Region
23% „Zuzügler“  <--> 76% „Einheimische“



Wenn Sie den Begriff „Elsbeere Wienerwald“ hören, 
welche der folgenden Aussagen trifft auf Sie zu?
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Was verbinden Sie mit der Region Elsbeere 
Wienerwald? (Mehrfachauswahl möglich)
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Zusammenschluss von Gemeinden

Verein zur Stärkung der regionalen Entwicklung

Vermarktungsplattform der Elsbeere

LEADER-Region

EU-Förderprogramm

Klima-und Modellregion

Sonstiges

Der Aspekt „regionale Zusammenarbeit“ ist 
gegenüber dem „Fördergeld“ bei den 
Bewohner*innen präsenter



Wenn Sie jemand fragt, in welcher Region Sie 
leben/arbeiten, was würden Sie eher antworten?
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Was verbinden Sie mit der Region Elsbeere 
Wienerwald? (Mehrfachauswahl möglich)

11.10.2021 11

95%

72%

72%

59%

55%

34%

32%

29%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich wohne in der Region

Ich verbringe den vorwiegenden Anteil meiner Freizeit in der Region

Ich kaufe meine Lebensmittel vorwiegend in der Region

Meine Freunde und/oder meine Familie befindet sich in der Region

Ich  nutze die Region gerne für sportliche Aktivitäten

 Ich kaufe in der Region abseits von Lebensmitteln auch andere Güter
des täglichen Bedarfs (Kleidung, Technik)

Ich verwirkliche mich in meiner Freizeit in der Region in Vereinen
oder sozialen Organisationen

Mein Arbeitsort befindet sich in der Region

Ich mache hier zurzeit eine Ausbildung

Fast alle Befragten wohnen in 
der Region. Obwohl nur 30% 
auch in der Region arbeiten 
verbringen fast 2/3 die meiste 
Freizeit in der Region und kaufen 
hier Lebensmittel ein.
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regionale Medien

Gemeindezeitung

Veranstaltung

Homepage www.elsbeere-wienerwald.at

persönlicher Kontakt zum Regionsteam

Newsletter

Abwicklung eines Förderprojekts

Wo sind Sie mit den Aktivitäten des Vereins „Region 
Elsbeere Wienerwald“ schon einmal in Berührung
gekommen?(Mehrfachauswahl möglich)



Wie zufrieden sind Sie, alles in allem, mit der Region 
Elsbeere Wienerwald als Raum zum Leben? 
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Keine Unterschiede hinsichtlich Alter, Geschlecht oder Teilraum erkennbar!



Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Aspekten der 
Region Elsbeere Wienerwald?
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hier zu wohnen

soziale Kontakte zu pflegen (z.B. mit Freunden,..)

die Freizeit zu gestalten

sich sozial zu engagieren

Lokale Einkaufsmöglichkeiten regionaler landwirtsc

einzukaufen

Verfügbarkeit von Nahversorgern

zu arbeiten

Zuzügler zu integrieren

sich aus- und weiterzubilden

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

Entwicklungspotenzial



Verfügbarkeit von Nahversorgern 
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In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden; 
Frauen sind zufriedener als Männer



Lokale Einkaufsmöglichkeiten regionaler 
landwirtschaftlicher Produkte
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In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden; 
Frauen sind zufriedener als Männer
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den südlich peripheren Gemeinden ist die Zufriedenheit etwas größer als in 
den Gemeinden an der Ost-West-Achse

Wie zufrieden sind Sie hier zu wohnen?



Wie zufrieden sind Sie hier zu 
arbeiten?
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden.

Neuzugezogene sind weniger zufrieden als jene, die schon länger hier leben.

Ältere sind zufriedener als Jüngere.
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In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden

Wie zufrieden sind Sie hier einzukaufen?
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Wie zufrieden sind Sie hier die Freizeit zu 
gestalten?



sich aus- und weiterzubilden
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Ältere sind weniger zufrieden als Jüngere

sich sozial zu engagieren



soziale Kontakte zu pflegen (z.B. mit
Freunden, Familie, Nachbarn, etc.)
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

Frauen sind zufriedener als Männer



Zuzügler zu integrieren
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Wie glauben Sie, wird sich die Lebensqualität in der 
Region in Zukunft verändern?
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wird schlechter werden wird eher schlechter
werden

wird gleich bleiben wird eher besser werden wird besser werden

Die Bewohner*innen der südlich peripheren Gemeinden glauben eher, dass sich die 
Lebensqualität besser entwickeln wird als die BewohnerInnen an der Hauptverkehrsachse.
Zuzügler sind eher optimistisch als jene, die schon länger hier leben. 



Zukunftsängste

Zu starke Verbauung/ 
Flächenverbrauch

Steigende 
Verkehrsbelastung

Zuzug -
Integrationsprobleme

Klimawandel

Fachkräftemangel
Fehlende Angebote 

für Jugendliche
Wirtshaussterben
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Zukunftshoffnungen

Lebensqualität 
bleibt hoch

Regionale Produkte
Ausbau ÖV + 

moderne 
Mobilitätskonzepte

Infrastruktur wird 
weiter ausgebaut

Klimaschutz wird 
aktiv angegangen
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Wieviel Prozent Ihrer Lebensmittel kaufen Sie in 
welchem Laden (Schätzung)
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bei einem Supermarkt in der Region Elsbeere Wienerwald

beim örtlichen Nahversorger

bei regionalen Produzenten in der Region Elsbeere
Wienerwald (z.B. Bauernläden, Hofläden, etc.)

im Supermarkt außerhalb der Region Elsbeere Wienerwald
(z.B. in St.Pölten)

Die Bewohner*innen der südlich peripheren Gemeinden kaufen im Vergleich zu den Gemeinden der Hauptverkehrsachse mehr in Supermärkten 
außerhalb der Region aber vergleichsweise mehr beim örtlichen Nahversorger. Auch neu Zugezogene kaufen im Vergleich zu den länger Ansässigen 
mehr in Supermärkten außerhalb der Region. Bewohner*innen der Zentren kaufen im Vergleich zu jenen der kleineren Gemeinden weniger in 
Supermärkten außerhalb der Region sondern mehr in Supermärkten in der Region aber auch vergleichsweise mehr bei regionalen Produzenten in der 
Region. Je Älter, desto mehr wird beim Nahversorger und desto weniger wird im regionalen Supermarkt gekauft.



Wie zufrieden sind Sie aktuell mit dem Angebot an 
Lebensmitteln in Ihrem Wohn- bzw. Arbeitsumfeld?
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landwirtschaftlicher Produkte

Verfügbarkeit von Nahversorgern

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden



Verfügbarkeit von Nahversorgern
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In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden; 
Frauen sind zufriedener als Männer



Lokale Einkaufsmöglichkeiten regionaler

landwirtschaftlicher Produkte
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In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden; 
Frauen sind zufriedener als Männer



Ist das Angebot regionaler Produkte in der Region 
Elsbeere Wienerwald für Sie grundsätzlich attraktiv?
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Wie zufrieden sind Sie mit dem aktuellen Angebot 
regionaler Produkte hinsichtlich:
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1 2 3 4

Qualität

Verfügbarkeit

Erhältlichkeit in meiner Nähe

Erkennbarkeit regionaler Produkte (Kennzeichnung)

Breite des Sortiments

Öffnungszeiten der Verkaufsstellen

Ausreichende Information der Verkaufsstellen und der
angebotenen Produkte

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden



Wie zufrieden sind Sie mit dem aktuellen Angebot 
regionaler Produkte hinsichtlich:
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Verfügbarkeit

Erhältlichkeit in meiner Nähe

Erkennbarkeit regionaler Produkte (Kennzeichnung)

Breite des Sortiments

Öffnungszeiten der Verkaufsstellen

Ausreichende Information der Verkaufsstellen und der
angebotenen Produkte

Produkte sind attraktiv, es besteht 
hohe Zufriedenheit mit der 
Qualität, aber die Produkte 
könnten besser inszeniert werden. 
Für Zuzügler bräuchte es 
attraktivere Öffnungszeiten.

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden



Verfügbarkeit regionaler Produkte

4,00%

20,00%

49,00%

27,00%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden; 
Frauen sind zufriedener als Männer



Erhältlichkeit regionaler Produkte in meiner Nähe
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In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden; 

Neu Zugezogene sind weniger zufrieden als jene, die schon länger hier leben.



Erkennbarkeit regionaler Produkte (Kennzeichnung)
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den Gemeinden der südlichen Peripherie ist die Zufriedenheit höher als in den 
Gemeinden entlang der Hauptverkehrsachse. Frauen sind zufriedener als Männer.



Breite des Sortiments regionaler Produkte
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In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden; 
Frauen sind zufriedener als Männer



Ausreichende Information der Verkaufsstellen und 
der angebotenen Produkte
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Öffnungszeiten der Verkaufsstellen
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Neu Zugezogene sind weniger zufrieden als jene, die schon länger hier leben.



Wie zufrieden sind Sie aktuell mit den 
Betreuungsangeboten?

11.10.2021 41

2,84

2,73
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Angebote an Kleinkinderbetreuungseinrichtungen für Kinder
zwischen 0 - 2,5 Jahren

Betreuung und Pflege von älteren Personen

Angebote an Ferienbetreuungseinrichtungen für Kinder
zwischen 2,5 - 10 Jahren

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

Betreuungsangebot ist ausbaufähig! Vor allem Zuzügler sind 
vergleichsweise weniger zufrieden was die Kinderbetreuung betrifft.



Angebote an Kleinkinderbetreuungseinrichtungen 
für Kinder zw. 0 - 2,5 Jahren
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Neu Zugezogene sind weniger zufrieden als jene, die schon länger hier leben.



Angebote an Ferienbetreuungseinrichtungen für 
Kinder zw. 2,5 - 10 Jahren
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Je älter die Bewohner*innen, desto zufriedener sind sie

Neu Zugezogene sind weniger zufrieden als jene, die schon länger hier leben.



Betreuung und Pflege von älteren Personen
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Wie zufrieden sind Sie aktuell mit dem Angebot an 
Mobilität?
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2,66

2,49

2,42

1 2 3 4

Radwege und Radinfrastruktur (z.B. Fahrradständer)

Angebote an bedarfsorientiertem öffentlichen Verker (=ÖV),
Zubringer zu ÖV, Anrufsammeltaxi, Carsharing,

Fahrtendienste, etc.

Angebot an E-Tankstellen

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden



Radwege und Radinfrastruktur (z.B. Fahrradständer) 
in der Umgebung
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In den Gemeinden entlang der Hauptverkehrsachse ist die Zufriedenheit höher als in den Gemeinden 
der südlichen Peripherie . In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren 
Gemeinden.
Neu Zugezogene sind weniger zufrieden als jene, die schon länger hier leben.



Angebote an bedarfsorientiertem öffentlichen Verkehr (=ÖV), 
Zubringer zu ÖV, Anrufsammeltaxi, Carsharing, 
Fahrtendienste, etc.
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In den Gemeinden entlang der Hauptverkehrsachse ist die Zufriedenheit höher als in den 
Gemeinden der südlichen Peripherie. Je älter, desto zufriedener sind die Befragten.



Angebot an E-Tankstellen
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Wie zufrieden sind Sie aktuell mit 
den Kultur- und Freizeitangeboten?
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3,11

3,09
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Qualität der Naturräume in Ihrem Umfeld

Qualität der Wanderwege (Beschilderung/Rastplätze)

Sportmöglichkeiten

Vielfältigkeit der Angebote an Ausflugszielen

Qualität des gastronomischen Angebots

Qualität der Rad- und/oder Mountainbikerouten

Kulturelle Angebote

Angebote speziell für Menschen ab 65 Jahren

Ausreichendes Angebot an Gastronomiebetrieben

Angebote speziell für Jugendliche

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

Naturraum und damit verbundene Angebote sind ein Top-Asset der 
Region. Möglicherweise entspricht dies aber nicht unbedingt dem, was 
sich Jugendliche wünschen.



Kulturelle Angebote (z.B. Konzerte, Theater, Museen, etc…)
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden.



Qualität der Naturräume in Ihrem Umfeld
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den Gemeinden der südlichen Peripherie ist die Zufriedenheit höher als in den 
Gemeinden entlang der Hauptverkehrsachse. Je älter desto weniger zufrieden sind die 
Befragten.



Qualität der Wanderwege (Beschilderung/Rastplätze)
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den Gemeinden der südlichen Peripherie ist die Zufriedenheit höher als in den 
Gemeinden entlang der Hauptverkehrsachse. Je älter desto weniger zufrieden sind die 
Befragten.



Qualität der Rad- und/oder Mountainbikerouten
in der Region Elsbeere Wienerwald

6,00%

25,00%

45,00%

24,00%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
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Vielfältigkeit der Angebote an Ausflugszielen in 
der Region Elsbeere Wienerwald

3,00%

17,00%

55,00%

25,00%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden



Sportmöglichkeiten
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Angebote speziell für Jugendliche (Freizeit- und 
Sportmöglichkeiten, Jugendräume, Jugendvereine)
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Angebote speziell für Menschen ab 65 Jahren (z.B. 
Begegnungs- und Gemeinschaftsangebote, 
Senioren-/Pensionisten-Treff, etc.)
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Ausreichendes Angebot an 
Gastronomiebetrieben in der Region
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Qualität des gastronomischen Angebots in der 
Region (Öffnungszeiten, Vielfalt, Bekanntheit, Geschmack, Service an 

Gastronomiebetrieben in der Region)
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden



Wie zufrieden sind Sie aktuell mit 
dem Zusammenleben?
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Nachbarschaftshilfe, also unmittelbare Solidarität ist gegeben.  
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Nachbarschaftshilfe (bekomme ich Unterstützung wenn ich
Hilfe brauche?)

Möglichkeiten, sich ehrenamtlich zu engagieren

Angebote zur Einbindung von Zugezogenen in die
Gemeinschaft

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden



Möglichkeiten, sich ehrenamtlich zu engagieren
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Angebote zur Einbindung von Zugezogenen in 
die Gemeinschaft
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Nachbarschaftshilfe (bekomme ich Unterstützung
wenn ich Hilfe brauche?)
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In den Gemeinden der südlichen Peripherie ist die Zufriedenheit höher als in den 
Gemeinden entlang der Hauptverkehrsachse. 



Wie zufrieden sind Sie aktuell mit der 
Orts-/Stadtkernbelebung?
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2,07
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Einkaufsmöglichkeiten in Ortskernen/Stadtkernen

Lebendigkeit der Orts- und Stadtkerne

Sind die Ortszentren auf den Klimawandel vorbereit (z.B.
Steigende Temperaturen - Beschattung, Schaffung von

Grünraum im Ortszentrum, etc.)

Umgang mit bzw. Nutzung von leerstehenden Objekten in der
Gemeinde (z.B. Geschäfte, Landwirtschaftl. Gebäude,

Einfamilienhäuser, etc.)



Lebendigkeit der Orts- und Stadtkerne 
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

Je älter die Befragten, desto unzufriedener sind sie.



Sind die Ortszentren auf den Klimawandel 
vorbereitet?
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den Gemeinden der südlichen Peripherie ist die Zufriedenheit höher als in den Gemeinden entlang der 
Hauptverkehrsachse. In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit geringer als in den kleineren Gemeinden. Je 
älter desto weniger zufrieden sind die Befragten.



Umgang mit bzw. Nutzung von leerstehenden 
Objekten in der Gemeinde 
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit geringer als in den kleineren Gemeinden. Je älter desto 
weniger zufrieden sind die Befragten.



Einkaufsmöglichkeiten in Ortskernen/Stadtkernen
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden. In den Gemeinden der 
südlichen Peripherie ist die Zufriedenheit höher als in den Gemeinden entlang der Hauptverkehrsachse



Wie zufrieden sind Sie aktuell mit der Digitalisierung 
in Ihrem Wohn- bzw. Arbeitsumfeld?
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3,39

3,1

2,72

2,7

2,6

1,98

1 2 3 4

Meinen Kompetenzen, um die Möglichkeiten der
Digitalisierung zu nutzen (z.B. PC, Smartphone, Social…

Digitale, aktuelle Informationen von Ihrer Gemeinde (z.B.
über Gemeinde-App, Homepage, Newsletter, etc.)

Ausreichendes Onlineservice heimischer Betriebe  (z.B.
Aktuelle Homepage, Webshop, Information zu Aktionen,…

Aktuelle Qualität der Internetverbindung (Ist Arbeiten im
Homeoffice möglich?)

Ausreichende Onlinepräsenz heimischer Betriebe

Angebot an Co-Workingspaces (flexibel mietbare
Arbeitsplätze)/Dorf-Office



Aktuelle Qualität der Internetverbindung (Ist Arbeiten 
im Homeoffice möglich?)
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden. 



Digitale, aktuelle Informationen von Ihrer Gemeinde 
(z.B. über Gemeinde-App, Homepage, Newsletter)
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den Gemeinden der südlichen Peripherie ist die Zufriedenheit geringer als in den Gemeinden 
entlang der Hauptverkehrsachse.



Angebot an Co-Workingspaces (flexibel mietbare 
Arbeitsplätze)/Dorf-Office
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden. 



Ausreichende Onlinepräsenz heimischer Betriebe (z.B. Aktuelle

Homepage, Webshop, Information zu Aktionen, Take-Away, Speisekarten, etc.)
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden. 
Frauen sind zufriedener als Männer.



Meinen Kompetenzen, um die Möglichkeiten der 
Digitalisierung zu nutzen (z.B. PC, Smartphone, Social Media, etc.)
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sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

In den beiden Zentren ist die Zufriedenheit höher als in den kleineren Gemeinden. Je 
älter, desto weniger zufrieden sind die Befragten.

Neu Zugezogene sind zufriedener als jene, die schon länger hier leben.



Würden Sie das Angebot eines Co-Workingspaces
(=flexibel mietbare Arbeitsplätze)/Dorf-Office nutzen? 
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Ja Vielleicht Nein

Neu Zugezogene würden das Angebot eher nutzen als jene, die schon länger hier 
leben.



Würden Sie Kursangebote zum Thema Digitalisierung
nutzen? (zB: Schulungen für Betriebe, Hilfe mit dem Smartphone für SeniorInnen, etc.)  
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Wie viele Menschen leben in Ihrem Haushalt?
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Sind Sie derzeit berufstätig?
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Größten Schwächen/Herausforderungen der 
Region?
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Bebauung/ 
Bodenversiegelung/ 
Ortskernbelebung  

(124)

Verbesserung 
Öffentlicher Verkehr 

und Radwegenetz 
(79)

Zuzug bremsen-
Integration fördern 

(45)

Klimaschutz/ 
Umweltschutz/ 

Artenverlust 

(82)

Ausbau Infrastruktur 
Freizeitaktivitäten 

(48) 
Landwirtschaft (46)

Regionale Identität 
stärken (19)

Digitalisierung (27)



Größten Schwächen/Herausforderungen der 
Region?
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Nahversorgung 
aufrecht 

erhalten(20)

Bildung und 
Bewusstseinsbildung 

(25)

Arbeitsplatz und 
Wirtschaft (23)

Zusammenleben, 
Soziales  und 

Vereinswesen (17)

Senioren (12)
Tourismus und 

Gastronomie (15)
Politik (10)



Wie soll Region 2030 aussehen?

Umweltschutz/

Artenvielfalt/

Klimaschutz (59)

Bebauung/ 
Bodenversiegelung/ 
Ortskernbelebung 

(59)

Mobilität und 
öffenlicher Verkehr 

(41)

Freizeitgestaltung 
(26)

Landwirtschaft (25)

Bildung und 
Bewusstseinsbildung 

(25)

Arbeitsplatz und 
Wirtschaft (23)

Nahversorgung (20)
Zusammenleben, 

Soziales  und 
Vereinswesen (17)

Zuzug (13)

Senioren (12)
Tourismus und 

Gastronomie (15)
Digitalisierung (10) Politik (10)
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Stärken der Region

Zentrale Lage
Gute 

Verkehrsanbindung
Natur – schöne 

Landschaft
Zahlreiche 

Fahrtendienste

Starker 
Wirtschaftsstandort

Handwerksbetriebe 
mit hohem 

Qualitätsstandard

Viele Lehrplätze 
vorhanden

Hohes 
Humankapital
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Stärken der Region

Begehrte Freizeit- und 
Ausflugsregion

Gutes und vielfältiges 
Kulturangebot

Mountainbike- und 
Radwegenetz

Regionale Produkte

Elsbeere als 
Alleinstellungsmerkmal

Biospärenpark
Wienerwald

Hoher Lebensstandard Starkes Vereinsangebot
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Stärken der Region

Ehrenamt 
funktioniert noch 

gut
Zuzugsgemeinden

Landschaftlich 
sehr attraktiv

Gemeinden 
Vorreiter bei EE-

Projekten

Klares Bekenntnis 
zur Region durch 
die Gemeinden

Vielfältige Region …. ….
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